

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на Кравченко Юлию Борисовну,

**автора диссертации на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Кравченко Юлия Борисовна, 1994 года рождения с сентября 2018 года по июнь 2021 года являлась аспирантом Кафедры международной торговли и внешней торговли Российской Федерации ВАВТ Минэкономразвития России, очная форма обучения. Диплом об окончании аспирантуры выдан Кравченко Юлии Борисовне в 2021 году ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации».

В период подготовки диссертации Кравченко Юлия Борисовна работала в должности аналитика Института международной экономики и финансов ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» (ВАВТ Минэкономразвития России), а также являлась соискателем Кафедры мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета.

Диссертация на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» выполнена на Кафедре мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», куда Кравченко Юлия Борисовна была прикреплена в качестве соискателя для подготовки и защиты диссертации.

Обладая глубокими профессиональными знаниями в области мировой экономики и мировых финансов соискатель решила поставленные задачи,

сформулировала и доказала научную новизну в исследовании процесса развития современной международной валютно-финансовой системы.

Кравченко Ю.Б. свободно владеет английским языком, что позволило ей исследовать зарубежные источники при подготовке диссертации и участвовать в международных конференциях.

За время подготовки диссертации Кравченко Юлия Борисовна проявила себя как самостоятельный, глубоко профессиональный исследователь, способный формулировать научные гипотезы, доказывать их и делать научные выводы.

Диссертационная работа Кравченко Юлии Борисовны является самостоятельным научным исследованием, выбранная тема актуальна.

Соискателем поставлена и достигнута цель исследования, которая заключается в разработке теоретических подходов и практических рекомендаций по оптимизации функционирования денежно-кредитной системы Российской Федерации в рамках современной валютно-финансовой системы с учетом соблюдения национальных интересов, а также по адаптации к санкционным ограничениям сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия.

Структура работы и положения диссертации в логической последовательности раскрывают основные положения научной новизны. Для доказательства научных положений использованы общенаучные методы познания, такие как абстрагирование, анализ, синтез, индукция, дедукция, аналогия, а также специальные методы: теория оптимальных валютных зон, макроэкономическая теория, теория глобализации и регионализации, эконометрические методы.

Теоретическая значимость диссертационной работы выражается в приращении научного знания в части оригинальных авторских подходов к пониманию текущего и перспективного этапов развития современной валютно-финансовой системы, анализу факторов ее трансформации, влияющих на реструктуризацию развития мировой экономики.

Результаты исследования несомненно обладают практической значимостью, которая заключается в разработанных предложениях по формированию программных документов в области взаимодействия России с дружественными странами в валютно-финансовой сфере, а также документов по развитию интеграционных процессов в рамках ЕАЭС и БРИКС.

Результаты исследования, выводы, обобщения и практические рекомендации апробированы выступлениями диссертанта с докладами на 6 международных и всероссийских конференциях и отражены в 16 публикациях общим объемом 10,15 печатных листа (весь объем авторский), в том числе в 12 работ авторским объемом 8,96 печатных листа опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации. В опубликованных научных работах раскрыты все основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании.

Научная новизна исследования заключается в теоретико-методической систематизации особенностей и факторов трансформации современной мировой валютно-финансовой системы; в разработке методических подходов к сценарному прогнозированию процесса дедолларизации мирового хозяйства; в формулировании принципов построения и функционирования региональной валютно-финансовой системы ЕАЭС на базе двухвекторной модели международных расчетов; в разработке предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкций.

Автором лично получены следующие научные результаты:

1. Выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы. В качестве признаков эволюционирования МВФС на современном этапе выделены цифровая трансформация и фрагментация.

2. Систематизированы факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы по трем группам: геоэкономические, финансовые и

технологические. Обосновано, что под воздействием этих факторов вероятность реализации модели финансового регионализма повышается. Следствием фрагментации МВФС может стать ослабление эффективности санкционных ограничений, вводимых западными странами, а также повышение привлекательности Китая для выстраивания торгово-экономических отношений. В результате растут риски юанизации российской финансовой системы и снижения влияния России на постсоветском пространстве. Систематизация факторов трансформации МВФС выглядит следующим образом: (1) *геоэкономические* – глокализация и переход к модели финансового регионализма; (2) *финансовые* – финансиализация мирового хозяйства, наличие в нем глобальных дисбалансов, финансовая неустойчивость развивающихся стран и олигополия кредитных рейтинговых агентств; (3) *технологические* – цифровизация мировой экономики и финансов.

3. Составлен долгосрочный прогноз изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах на базе эконометрических методов исследования. На основе разработанной модели составлены сценарии роли доллара США в перспективе до 2060 г.

4. Впервые разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы.

5. Разработан комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений. В качестве инструментов, позволяющих нивелировать зависимость от платежных систем недружественных стран, рассматриваются криптовалюты, цифровые рубли и цифровые финансовые активы.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика п. 14 «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п. 15 «Валютные курсы. Мировая валютная система.

Международные валютные рынки» и п. 16 «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики».

Диссертационное исследование Кравченко Юлии Борисовны на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Научный руководитель,
заведующий Кафедрой мировой экономики
и мировых финансов
Факультета международных экономических отношений
Федерального государственного
образовательного бюджетного
учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
д.э.н., профессор (5.2.5)

Соколова Елизавета Сергеевна

17.06.2024

125167, Москва,
пр-кт Ленинградский, д. 49/2,
телефон: 8 (499) 943-98-37,
E-mail: essokolova@fa.ru